

河川之美系列

和平溪水系

傅金福/漢光文化

晚風吹行舟 花路入溪口

### 眾林入河

和平溪位於本省東北部、中央山脈以東，發源於三星山、太平山、獨立山及南湖大山等，行政轄區跨越宜蘭縣、南澳鄉、澳花村，屬北岸；花蓮縣秀林鄉和平村，屬南岸。南北岸兩大水系於距離入海口約 14 公里處交匯，東流注入太平洋。

和平溪又稱大濁水溪，乃因北溪上游地勢崇高、河床陡峻、崩塌累累、沖蝕嚴重。海拔由 3000 公尺降至 200 公尺，由於比降大，山區一有陣雨，即挾帶大量泥沙而下，致溪水常混濁。



平常的和平溪，風光明媚，加上位居較少污染的宜蘭、花蓮，更是泉湧淙淙，無比清新。集水域不廣，僅約 561 公里，卻在東台灣的土地和天空中，如飛鳥過隙、虹般掠影，婉約秀麗自成一格。

獨立山擁有豐富的林產，與太平山、三星山接壤相望，共同構成一個大林場，曾為台灣三大林場之一。在此孕育了蔥鬱茂密之森林，從闊葉林之台灣樹、烏心石到針葉林之鐵杉、雲杉、松類、紅檜及扁柏，森林資源豐富，林相優美。

太平山不僅有豐富的林場，自然的景觀更堪稱一絕。在松杉環翠、林木蕭森之間，氣象磅礴、豪壯萬千。清晨時分，駐足崖頂石畔，冉冉的雲海變幻，如蛟龍游走。霞光奇瑞之中，迸現出了一輪耀目的火球，光芒萬丈。若是冬日時節，登臨高山，更可驚鴻一瞥台灣平地難得一見的雪景。瀑布亦為太平山的景觀之一，三疊瀑布，凌空而下、淘淘不竭，重山疊嶂、幽澗谷深。身臨其中，聽拂面的水濤杉松，恍若入山間仙境。



在和平溪的溪山行腳中，不可錯過的景點還有神秘湖、澳花村，太平洋港灣等等。



源自太平洋的山澗小溪，流經蹦蹦車軌道橋下方，匯入莫很溪，輾轉再匯入和平北溪。

尤其值得一提的是河口的沖積扇。本地有豐富的生態資源，每到冬季，候鳥便來此地作滑翔翼飛行表演，一年當中，竟多達 14 目 40 科 108 種，包括台灣種環頸雉，還有新紀錄種黑叉尾海燕及稀有的長尾水薺等。

### 和平林道

和平林道為本流域的主要交通要道，全長 62 公里，目前因颱風災害，僅可行車至 15 公里處，沿途均為大理石碎石鋪路，台灣罕見。



從和平林道上，可見到蜿蜒的和平溪流，風姿綽約的身影，逶迤地灑過大地，流入海洋地帷幕之中。



林務局在和平南溪中游山區造林，以保持水土。

和平林道兩旁，有許多採礦場。烈日下，大片雪白的岩石裸露，閃爍發光，蔚藍的天空、岩石粗獷，點綴著大太陽底下汗流浹背的開採工人，構成一幅原始和力的圖畫。

越往林道的深處走去，則景緻益形蓊鬱，高聳入雲的人造林、原始檜木森林，雪白的大理石臂膀，擁抱著藍天碧樹，在山巒之間數里徘徊，怡紅快綠之中，惟見款款通幽之曲徑。青苔落葉滿佈，蕨蘚點綴其中，冷不防地從樹叢中跑出了一隻小白兔，還以為是到了仙履奇緣中愛麗絲夢遊過的仙境呢。

## 澳花村

澳花村村名，大約是取蘇澳花蓮居間之意。就像許多沿溪的部落和鄉間小鎮，年青人均外出大都會工作，留下婦孺和小孩，以捕魚和手工為業。小小的村落，到處圍著爬滿了牽牛花的短籬。晾曬的魚網旁邊，是沈沈熟睡的小狗和在大太陽底下閑聊的老婦人。



▲三疊瀑布，位於獨立山踏鐵車站之下方，約4公里處，為英崑溪上游。亦屬和平北溪支流，分三層瀑布自崖壁垂直而下，下方均有清澈深潭，巨崗翠林茂密，極為壯麗。

▲神姑湖，三面環山，原始闊葉林密布，湖水平淺，湖岸沼澤甚寬，有水鴨、鶺鴒、紅冠水雞等水鳥來此棲息，亦有山羌、水鹿在此現身。

水生植物更為豐富，有東亞獨三蕨等多種珍稀植物，林務局將之以列為保護區，以保護自然景觀及生態。



澳花瀑布，溪水自岩隙傾瀉而下，注入深潭。

從澳花村沿溪上溯，靠山壁而行，有 20 公里透迤的產業林道，伴隨著溪流前行的腳步。山谷之中，峽壁矗立、林木幽深，溪水襯著蔚藍的天空、浮雲朵朵。在這條步道之上，很適合漫步瀏覽溪景、或健行、或賞鳥，遙望青山翠谷、快樂生涼不亦人生一大樂事？



▲和平北溪與和平南溪匯合後，水量增加，加上兩個較遠礦場開採，溪水混濁，此段稱為和平溪，亦稱大濁水溪。



▲澳花溪流為和平溪支流，源於神祕湖，全長約8公里，落差極大。溪水在河床巖石中穿梭、奔流，顯出剛與柔之對比美。

▼橫跨和平溪口廣闊的沖積扇上，約3公里長，奔馳的火車與岩岩溪水相映成趣。



和平溪大濁水橋北端，有叉路分別左往澳花村及右往澳花瀑布。溯澳花溪乾涸的河床道路而上，約 3 公里處，河谷變窄，溪水湧現，此處有兩處採礦區。再往右溪谷拾級而上，沿路有石階步道，行約片刻，即可聽到淙淙水瀑衝擊聲。抬頭往山谷望去，澳花瀑布自岩壁頂端冒出，隨岩壁斜角傾瀉而下，注入下方之深潭中，瀑高約 60 公尺，又分二道白練，甚為可觀。